



ЗА КОММУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 95 (2104)

Вторник, 23 декабря 1975 года

Год издания 19-й

Цена 2 коп.

XXV съезду КПСС—достойную встречу!

Слово сдержаны

РАПОРТ

Лаборатории вычислительной техники и автоматизации

Коллектив Лаборатории вычислительной техники и автоматизации сообщает, что все взятые в честь XXV съезда КПСС дополнительные повышенные обязательства выполнены досрочно.

1. Взятое повышенное обязательство до конца 1975 года выдать дополнительно к плану по 400 часов полезного времени на основных ЭВМ ЛВТА выполнено досрочно:

- а) на БЭСМ-6 — к 5 декабря;
- б) на СДС-6200 — к 7 ноября.

2. К 3 декабря на сканирующем автомате АЭЛТ-1 обработано 60 тыс. снимков, т. е. на неделю раньше, чем предусмотрено обязательствами.

3. Также раньше взятого срока интернациональным коллективом был успешно выполнен пункт по завершению разработки и отладки в пакетном режиме ИПС ОИЯИ, совместной с международной системой ядерной информации. Работа докладывалась на Ученом совете ОИЯИ и получила хороший отзыв.

4. Взятое к 1 декабря обязательство по разработке и исследованию математических методов решения нелинейных задач физики также успешно завершено. Результаты опубликованы в печати.

М. Г. МЕЩЕРЯКОВ.
В. Н. ПОЛЯКОВ.
В. Е. АНИХОВСКИЙ.

В честь Дня энергетика

В канун Дня энергетика коллектив горэлектроэнергии «Мособлэлектро» подвел итоги социалистического соревнования в честь XXV съезда КПСС. Ноябрьское задание по реализации электроэнергии перевыполнено, прибыль составила 48 тыс. рублей, из которых 3 тыс. 500 рублей сверхплановые.

Лучшими в соревновании по итогам ноября стали дежурный диспетчер Ф. И. Тузиков, шофер-монтажер В. Я. Козловский, дежурный электромонтер С. Р. Долгунов, контролер-монтажер З. Е. Грищенко.

А. ЛЮБИМЦЕВ.

Есть пятилетка!

Достойную встречу XXV съезду КПСС готовит коллектив участка механизации СМУ-5.

Развернув социалистическое соревнование, механизаторы досрочно выполнили социалистические обязательства, принятые в честь съезда партии. Досрочно, на 30 дней раньше обязательства, выполнен план пятилетки, а также задание 1975 года.

Механизаторы наращивают темпы по бесперебойному обслуживанию строек механизмами.

На субботнике

Одним из объектов, над которыми шефствует комсомольская организация Института, является строящееся молодежное общежитие в 22-м квартале. 20 декабря около 50 комсомольцев из разных лабораторий и подразделений Института приняли участие в комсомольско-молодежном субботнике на общежитии. Помогая строителям, они выполнили значительный объем работы по очистке этажей и шахты лифта от строительного мусора.

Успехи полиграфистов

12 декабря полиграфисты Дубны завершили выполнение пятилетнего задания по выпуску валовой продукции. Свои успехи коллектив посвящает XXV съезду КПСС.

В завершающем году пятилетки коллектив Дубненской типографии трудится с подъемом. Планы I полугодия, III квартала перевыполнены. Выросла производительность труда, выпущена продукция сверх плана.

Лучшие люди — наборщицы М. М. Суринова, М. К. Фролова, печатницы Г. А. Королева, Л. С. Понкратова, Г. В. Мошкова, линотипистки Е. Я. Морозова, А. П. Писулина, В. М. Завьялова и другие из месяца в месяц перевыполняют свои задания.

Этих успехов типография добилась благодаря усилиям и стараниям всего коллектива.

Ученые сотрудничают

В течение трех месяцев работал в Дубне западногерманский физик д-р Дирк Хирдес из Института ядерной химии Марбургского университета. Он ознакомился с двумя мощными ускорителями заряженных частиц Лаборатории ядерных реакций ОИЯИ и другой экспериментальной аппаратурой, а также с методикой экспериментов по синтезу трансурановых элементов.

В беседе с нашим корреспондентом д-р Дирк Хирдес сказал, что его работа в Дубне была очень плодотворной, приобретенный здесь опыт он использует в своей работе в Марбурге. Было очень интересно и полезно, отметил физик из ФРГ, встретиться с работающими в Объединенном институте учеными. Что касается общих впечатлений, то на него большое впечатление произвели доброжелательность и гостеприимство советских людей. Поездка в Среднюю Азию помогла ему полностью составить впечатление о Советском Союзе — огромной многонациональной стране, с разными обычаями и высокой культурой народов.

Работа д-ра Дирка Хирдеса в Объединенном институте ядерных исследований была организована по линии обмена учеными между ОИЯИ и ЦЕРНом.

В научной конференции, посвященной 150-летию со дня

открытия Максом Планком кванта действия, состоявшейся в Германской Демократической Республике, принимал участие академик Б. М. Понтекорво. Он выступил на этой конференции с докладом о физике нейтрин. Конференция проводилась в рамках празднования 275-летия Академии наук ГДР. Объединенный институт ядерных исследований направил президенту АН ГДР академику Х. Кларе приветственный адрес, который был ему вручен академиком Б. М. Понтекорво.

* * *

Из Гамбурга возвратились доктор технических наук А. И. Филиппов и кандидат физико-математических наук К. Г. Некрасов. Они были приглашены физиками из ядерного научного центра в Гамбурге — ДЕЗИ с целью обсуждения научных проблем. Физики ОИЯИ ознакомились с работой ускорителя электронов и экспериментальными установками «Плuto» и «Девис».

Ученые из ДЕЗИ предоставили нам возможность подробно ознакомиться с экспериментальным оборудованием и научными исследованиями, сказал А. И. Филиппов. Большое впечатление произвели эксперименты на встречных электрон-позитронных пучках с помощью установки «Плuto».

В. ШВАНЕВ.

50-тысячный житель Дубны

14 декабря 1975 года население нашего города достигло 50 тысяч человек.

Пятидесяти тысячным жителем Дубны стала родившаяся в этот день Светлана Кудрявцева. Что можно сказать о новорожденной? Пока единственное, что чувствует себя хорошо и с 20 декабря находится дома. А счастливые родители приняли первые поздравления. Мать Светланы, Кудрявцева Анна Васильевна, работает поваром в ресторане «Дубна», отец Кудрявцев Николай Васильевич — слесарь отдела главного энергетика Объединенного института ядерных исследований.

Посвящается Международному году женщины

Международному году женщины была посвящена конференция женщин — работниц Дубненского торга и комбината общественного питания, состоявшаяся 12 декабря.

Она была организована горкомом профсоюза работников торговли и общественного питания совместно с администрацией торга и комбината общественного питания.

С докладом на конференции выступила заместитель директора торга Н. А. Ертыганова. Она говорила об активном участии женщин в производственной деятельности, в работе общественных организаций. Подавляющее большинство сотрудников торга и комбината общественного питания составляют женщины.

С приветствиями к участникам конференции обратилась заместитель председателя исполкома горсовета Н. П. Викторова, от ветеранов труда выступила П. И. Архипова,

от комсомольцев — В. Гулевская, продавец магазина.

Участники конференции приняли обращение ко всем женщинам-труженицам города, в котором, в частности, говорится: «Прилив новых сил и вдохновение вызвали у трудящихся, соревнующихся за достойную встречу XXV съезда КПСС, решения декабрьского Пленума ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР. С глубоким заинтересованностью и удовлетворением восприняли советские люди эти решения, имеющие огромное политическое значение.

В них выражены важные результаты плодотворной работы партии и народа по осуществлению социально-экономической программы, намеченной XXIV съездом КПСС, указаны ясные перспективы дальнейшего развития страны.

В системе торговли и общественного питания женщины составляют 91 процент. Они вносят весомый вклад в развитие и укрепление торговли, повышение культуры торгового обслуживания. Женщины являются активными участниками социалистического соревнования. В Международный год женщины мы призываем:

Женщины — труженицы торговли и общественного питания! Настойчиво боритесь за выполнение плановых показателей, за высокую культуру обслуживания покупателей! Пусть скромный труд каждой из вас воцаряется в общегородской трудовой поток, в общегородский успех тружеников нашего города! Участницы конференции возложили цветы к памятнику-монументу землякам, погибшим в годы войны.

В заключение конференции состоялся концерт художественной самодеятельности. В зале была организована демонстрация моделей одежды.

Л. ПОПОВА.

Вести из СПТУ-5

В честь партийного съезда

Заканчивается полугодие, подводятся итоги социалистического соревнования молодежи училища за право подписать Рапорт Ленинского комсомола XXV съезду партии. Победители соревнования определяются уже сейчас. Это учащиеся В. Суворов и Н. Страганов, С. Авдеев, Т. Антипинова, Ю. Куликов, Е. Гуцина. Они не только хорошо и отлично учатся, но и активно участвуют в работе комсомольской организации.

Итоги соревнования будут подведены в январе во время общественно-политической аттестации комсомольцев и на комсомольском собрании училища.

Учись управлять страной!

— под таким девизом прошло очередное заседание Клуба молодого рабочего. Учащиеся встретились с молодыми депутатами горсовета В. Байковым, Т. Кузьмичевой, которые рассказали об обязанностях депутатов горсовета, поделились своими впечатлениями о работе в Совете. О достижениях народного хозяйства Подмосковья и работе Мособлсовета рассказал депутат областного совета Л. Белова.

Заместитель председателя исполкома горсовета Н. Г. Беличенко познакомил собравшихся с цифрами и фактами, характеризующими социальный рост нашего города за годы девятой пятилетки, рассказал о перспективах развития Дубны в предстоящем пятилетии.

Гости клуба пожелали учащимся хорошей учебы, активной работы в комсомольской организации.

Интересная встреча

150-летию восстания декабристов посвятил комитет комсомола училища встречу с научным сотрудником музея «Мураново» А. В. Расстряжинским. Учащиеся познакомились с историей движения декабристов, целями и задачами этого движения, с биографиями его видных представителей.

Знаменательной дате в истории освободительного движения в России были посвящены беседы в учебных группах, обзоры литературы.

В МИРЕ КНИГ

«Всем смертям назло» — так называлась читательская конференция, состоявшаяся недавно в училище. Ее подготовили и провели советы библиотеки и общежитий. Активное участие в обсуждении книги В. Титова «Всем смертям назло» приняли В. Семенов, И. Хрусталева, А. Дементьев.

Конференция помогла глубже проникнуть в мир книги, познакомила ребят с прекрасными произведениями советской литературы, прославляющими трудовой подвиг, геройизм молодежи наших дней.

Н. ПРИСЛОНОВ,
секретарь комитета
ВЛКСМ СПТУ-5.

УСПЕШНО развиваются исследования, проводимые на большом магнитном искровом спектрометре ОИЯИ на ускорителе 70 ГэВ в ИФВЭ, где в рамках выполнения совместного с ЦЕРНом эксперимента физики Дубны работают в сотрудничестве с итальянскими учеными из Национального института ядерной физики при Миланском университете.

Пятиметровый магнитный искровой спектрометр, сооруженный Лабораторией ядерных проблем, — одна из крупнейших экспериментальных установок Объединенного института ядерных исследований. Спектрометр состоит из комплекса сложных узлов: блока искровых камер, наполненных ионом; системы высоковольтного импульсного питания камер; системы управления спектрометром, необходимой для запуска спектрометра и отбора событий; быстродействующей системы фотографирования треков в искровых камерах; высокопроизводительной системы очистки газа; тысячетонного магнита.

Эта универсальная установка позволяет осуществить широкий класс исследований в области физики взаимодействий частиц высокой энергии. Выполняемая в настоящее время экспериментальная программа включает в себя исследование процессов когерентного рождения частиц и резонансов на ядрах. В первую очередь проводятся исследования реакций рождения пионов пионами, и на следующих этапах будут исследованы процессы взаимодей-

Выполнены досрочно

ствий с ядрами К-мезонов и антипротонов. Изучение этих процессов позволит приблизиться к решению ряда важных проблем, таких как вопрос о природе дифракционных резонансов, получение сведений об эффективных сечениях взаимодействий нестабильных систем частиц с нуклоном, выяснение механизма когерентного рождения частиц на ядрах и т. д.

К настоящему времени на магнитном искровом спектрометре уже получены предварительные результаты по неупругим взаимодействиям пионов с ядрами углерода, меди, свинца. Эти данные, дополненные на международных конференциях в ГДР и Венгрии и на международном рабочем совещании по исследованиям на магнитном искровом спектрометре, состоявшемся недавно в Дубне, включают в себя широкий круг вопросов современной физики высоких энергий, таких как инклюзивные спектры и множественность в адро-ядерных процессах, исследование свойств лидирующих частиц и другие.

Эксперименты, выполняемые на магнитном искровом спектрометре, вызывают большой интерес среди физиков ряда стран. Сейчас в этих исследованиях участвуют учеными ПНР и ЧССР. Физики из Венгрии и Финляндии принимают участие в разработке программы для обработки экспе-

риментальных данных со спектрометром.

В течение 1975 года проведены ряд работ по усовершенствованию параметров спектрометра. Введен в действие большой (1m^2) гамма-детектор, отложенная большая пропорциональная камера. Включение этих важных элементов в систему запуска спектрометра позволило резко улучшить ее качество с точки зрения подавления фона и эффективности выделения исследуемых физических процессов. Проведена большая подготовительная работа по переходу на камеры новой более совершенной конструкции. Изготовлены и введены в действие новые реперные метки. Успешно завершается работа по настройке инициатора ядерных проблем. Работы по МИС ведутся при пособии внима-ния дирекции и общественных организаций лаборатории и Института. Большой объем работ при

гии мезонов 40 ГэВ и 105 тысяч стереофотографий — для изучения множественности и поглощения лидирующих частиц в ядрах. Досрочно выполнено дополнительное обязательство отдела, взятое в честь ХХV съезда КПСС, — получены экспериментальные данные об А-зависимости выхода лидирующих частиц в множественных процессах при взаимодействии с ядрами отрицательных пионов с энергией 40 ГэВ.

ВОД в действие и эксплуатация магнитного искрового спектрометра потребовали большого напряжения сил коллектива отдела искрового спектрометра и ряда производственных подразделений Лаборатории ядерных проблем. Работы по МИС ведутся при пособии внима-ния дирекции и общественных организаций лаборатории и Института. Большой объем работ при

сооружении этой уникальной установки выполнен в Центральных экспериментальных мастерских ОИЯИ. Серьезную помощь на всех этапах пуска и эксплуатации спектрометра оказывал Серпуховский научно-исследовательский отдел. В решении вопросов, связанных с сооружением, вводом и эксплуатацией спектрометра, большой вклад внесли сотрудники ОИС и СНЭО Б. М. Антонов, И. М. Василевский, В. В. Вишняков, А. И. Егоров, З. Женчикевич, О. А. Займидорога, Ю. И. Ильин, Н. А. Курныков, Л. К. Лыткин, В. И. Орехов, А. Ф. Пицарев, В. Л. Рыбаков, С. Я. Сычков, В. А. Терепин, Н. М. Федоров, Л. П. Черненко и другие. Много трудных проблем решено коллективом отдела, но впереди еще более сложные и ответственные задачи.

А. ТЯПКИН,
начальник отдела искрового спектрометра.
В. НИКАНОРОВ,
секретарь партбюро.
В. МОИСЕЕНКО,
председатель цехкома.

Работаем с полной отдачей

Коллектив сотрудников отдела физики высоких энергий ЛЯП ударили трудом отмечает завершающий год пятилетки. Досрочно выполнены все социалистические обязательства отдела, включенные в общелабораторные. Их выполнение потребовало большого напряжения труда всего коллектива. В мобилизации коллектива на развертывание соцсоревнования и досрочное выполнение обязательств важную роль сыграли партийная, профсоюзная и комсомольская организации отдела. Большое внимание подготовке, принятию и выполнению национальным отделом трудовых обязательств уделялся директор лаборатории профессор В. П. Джелепов.

Свыше 90 процентов сотрудников отдела взяли индивидуальные социалистические обязательства. Наши коллеги из Чехословакии и ГДР также участвуют в социалистическом соревновании. Все это позволило досрочно выполнить принятые соцобязательства.

Интересные результаты получила коллекция секторов Ю. А. Будагова и В. Б. Флягина. Обработав большой объем информации по взаимодействиям отрицательных пионов с ядрами углерода при 5 ГэВ/с, этот коллектив исследовал рождение странных частиц, гамма-квантов, инклюзивные спектры и двухчастичные корреляции протонов и пионов.

Успешно выполнено коллекциями секторов Ю. М. Казаринова и Б. С. Неганова совместное социалистическое обязательство по измерению параметра корреляции на «замороженной» мишени. Досрочно, к 7 ноября, сектором Ю. М. Казаринова выполнено еще одно обязательство — проведена обработка экспериментальных данных, полученных в эксперименте по измерению поляризации и поворота

спин в протон-протонных и пион-протонных взаимодействиях при 45 ГэВ/с на ускорителе ИФВЭ.

На прошедшем в начале декабря открытом партийном собрании отдела и предшествовавших ему обсуждениях в секторах сотрудники отдела, взвесив свои возможности, приняли дополнительные повышенные социалистические обязательства в честь ХХV съезда КПСС.

Коллективы секторов, выполняющие на метровой ипропановой пульсированной камере свою научную программу под руководством В. П. Джелепова, Ю. А. Будагова и В. Б. Флягина, вместе со своими коллегами из ЧССР обязуются до 20 февраля 1976 года завершить исследования возможностей универсального описания процессов множественного рождения нейтральных пионов, возникающих при взаимодействии отрицательных пионов с протонами в области энергий 5 — 205 ГэВ.

Этот коллектив также обязуется завершить комплексную программу изучения процессов образования различных странных частиц во взаимодействии пионов с протонами, определив сечения рождения этих частиц и выполнив проверку ряда положений теории.

Коллектив сектора, руководимого В. И. Петрухиным, берет обязательство завершить исследование образования отрицательных каонов, антипротонов и антидайдонов.

Накопленный в отделе опыт организации и проведения социалистического соревнования позволяет выразить уверенность, что принятые дополнительные обязательства к ХХV съезду нашей партии будут выполнены.

Ю. ХАРЖЕЕВ,
секретарь партбюро ОФВЭ.



Пион-ядерные взаимодействия. Новые эффекты

В своем обзоре о взаимодействии пионов с ядрами, написанном недавно для одного физического журнала, западногерманский физик Иоганн Хьюфнер сравнивает исследования ядерного поглощения пионов со схваткой с многоглавым мифологическим существом — Гидой, у которой вместо каждой отрубленной головы вырастают две новые, ибо каждый новый эксперимент по изучению поглощения пионов ставит больше проблем, чем он разрешает. Хотя то же самое можно говорить по поводу любого другого исследования современной ядерной физики, именно пион-ядерное взаимодействие является малоизученной и вместе с тем трудной ее отраслью.

За последнее время Лаборатория ядерных проблем, подобно Гераклу, если уж обращаться к мифологии, сумела отрубить (если не отрубить, то поранить) одну из голов чудовища. Мечом для нее служил новый интенсивный пионный пучок, предназначенный для предотвращения не менее страшного чудовища — раковых болезней.

Материалы подготовлены редактором журнала **ЛЯП**. Ответственный за выпуск Р. ЗУЛЬГАРНЕЕВ.

Фото Ю. Туманова.

Как известно, в Лаборатории ядерных проблем посетила совместно с Институтом экспериментальной и клинической онкологии Академии медицинских наук СССР осуществляется большая программа поисковых исследований по изучению возможности использования протонов и отрицательных пи-мезонов в лучевой терапии онкологических больниц. Эти исследования вызывают все возрастающий интерес со стороны иностранных ученых, занимающихся аналогичными проблемами в зарубежных научных центрах.

На снимке: начальник сектора О. В. Савченко, старший инженер Е. С. Кузьмин и профессор Б. Ларссон во время обсуждения вопросов физико-технического обеспечения лучевой терапии.

Сотрудники сектора № 5 отдела физики атомного ядра, руководимого профессором С. М. Поликановым, при самом активном участии сотрудников отдела ядерной спектроскопии и радиохимии и группы медицинских пучков осуществили проведение ряда экспериментов по пионному захвату. В результате этих экспериментов были получены новые интересные данные о распределении множественности испускаемых нейтронов, о вероятности вылета заряженных частиц и спиновых состояний конечных ядер при поглощении отрицательного пиона тяжелыми ядрами. В частности, был обнаружен новый эффект — интенсивное возбуждение высокоспиновых ядерных состояний в результате захвата пионов. Этот результат получен путем наблюдения метастабильных изомерных состояний ядер, образующихся после испускания ядрами большого числа нуклонов, преимущественно нейтронов. Эффект наблюдался во всех без исключения исследованных ядрах — как сферических, так и деформированных.

Результаты дубненских физиков подтверждены в работе швейцарских ученых, наблюдавших ротационные полосы конечных ядер в мгновенном спектре гамма-лучей при захвате отрицательных пионов ядрами некоторых редко-

стий с ядрами К-мезонов и антипротонов. Изучение этих процессов позволяет приблизиться к решению ряда важных проблем, таких как вопрос о природе дифракционных резонансов, получение сведений об эффективных сечениях взаимодействий нестабильных систем частиц с нуклоном, выяснение механизма когерентного рождения частиц на ядрах и т. д.

Д. ЧУЛТАМ,
научный сотрудник ОФАЯ.

В секторе, руководимом Ю. А. Щербаковым, ОФАЯ успешно выполнены принятые социалистические обязательства. Завершен важный этап многолетних исследований на гелиевой стримерной камере высокого давления. Всего на камере получено свыше трех миллионов фотографий. Результаты последних исследований представлены на Международную конференцию в США (Санта-Фе, 1975).



На снимке: ведется подготовка к длительному сеансу на синхроциклоне.

IV совещание экспертов-патентоведов

В течение нескольких дней в Дубне проходило IV совещание экспертов-патентоведов стран-участниц Объединенного института ядерных исследований. Под председательством В. А. Васильева (СССР) проходили заседания, на которых вырабатывались, обсуждались и принимались формулировки проекта важного нормативного документа — Положения об изобретениях Объединенного института ядерных исследований.

Сейчас уже общепризнано, что применение новейших технических средств способствует повышению эффективности фундаментальных исследований, которые служат прямым и косвенным стимулом развития прикладных исследований и создания технических средств эксперимента с рекордными параметрами. Фундаментальные исследования, как правило, координируются с программой создания и развития технического арсенала эксперимента.

В целях обеспечения высокого уровня фундаментальных исследований и сохранения лидирующего положения среди аналогичных исследовательских центров в ОИЯИ уделяется внимание повышению уровня разработок в области техники физического эксперимента, стимулированию изобретательства.

Проведение современных физических экспериментов заставляет специалистов решать сложнейшие задачи в различных отраслях науки и техники, так как для наблюдения нового эффекта часто требуются приборы, обладающие рекордными параметрами — чувствительностью, быстродействием, надежностью и т. п. Создание но-

вых средств эксперимента и улучшение параметров существующей экспериментальной техники способствуют повышению эффективности научных исследований. Это ускоряет получение новых данных, повышает их достоверность и снижает расходы на научные исследования. По этой причине все изобретения, реализация которых способствует повышению эффективности научных исследований, должны рассматриваться как прямой вклад Института в научно-технический прогресс, в народное хозяйство.

Следует отметить, что в последнее время благодаря развитию контактов и стремлению к расширению социалистической интеграции возрастает роль правового регулирования вопросов научно-технического и экономического сотрудничества социалистических стран, учет законодательных норм относительно промышленной и интеллектуальной собственности.

Примером этого может служить межправительственное Соглашение о правовой охране изобретений, промышленных, общеполезных образцов и товарных знаков при осуществлении экономического и научно-технического сотрудничества, подписанное в 1973 году.

Вопросы правового регулирования создания новой техники, вопросы экономического стимулирования создания и использования изобретений в первом международном исследовательском центре — Объединенном институте ядерных исследований имеют не только теоретическое, но и большое практическое значение, поэтому задача создания правовых норм,

регламентирующих изобретательскую деятельность в ОИЯИ, является и важной, и актуальной. В этом плане проект Положения ОИЯИ об изобретательстве есть частный случай межправительственного Соглашения 1973 года, применительно к условиям ОИЯИ.

В законодательствах, регулирующих изобретательскую деятельность в странах-участницах Института, много общего, так как все эти страны — социалистические, однако имеются и национальные особенности, поэтому выработка документа, регламентирующего изобретательскую деятельность в ОИЯИ, не являлась простой задачей.

При выработке проекта Положения ОИЯИ принималось во внимание Соглашение о правовой охране изобретений, промышленных, общеполезных образцов и товарных знаков при осуществлении экономического и научно-технического сотрудничества от 12 апреля 1973 года, действующие документы, регулирующие деятельность ОИЯИ, Соглашение об организаций и Устав Объединенного института, а также нормы национальных законодательств государств-членов ОИЯИ.

Совещание рассмотрело материалы, подготовленные Институтом по проекту Положения, замечания и предложения, сделанные экспертами-патентоведами, и выработало проект Положения ОИЯИ об изобретениях, который будет представлен на рассмотрение Комитета Полномочных Представителей правительства стран-участниц ОИЯИ, что, в значитель-

Заместитель начальника управления Госкомитета Совета Министров СССР по науке и технике В. Я. ЩУКИН:

Первые встречи экспертов стран-участниц ОИЯИ по разработке вопросов изобретательства проводились до подписания государствами — членами СЭВ Соглашения о правовой охране изобретений, промышленных, общеполезных образцов и товарных знаков при осуществлении экономического и научно-технического сотрудничества (12 апреля 1973 г.).

Отличительной чертой закончившегося IV совещания экспертов-патентоведов в Дубне стала со- средоточенность, с учетом вышеуказанного соглашения, на разработке практических вопросов регулирования изобретательства в Объединенном институте. Определив более четко свою задачу, совещание, по моему мнению, успешно с ней справилось. Следует отметить исключительно хорошую подготовку материалов и хорошую организацию совещания дирекцией и патентным отделом ОИЯИ, что, в значитель-

Заместитель директора Центра по изобретениям и открытиям Чехословацкой Академии наук П. РЖЕЗАЧ (ЧССР):

— В целом IV совещание экспертов-патентоведов стран-участниц ОИЯИ мы считаем успешным. Как и на предыдущих подобных встречах, организация его была на высоком уровне. Обращает на себя особое внимание работа председателя совещания В. А. Васильева и представителей дирекции Института Ч. Шимана и Э. В. Козубского, кото-

рые умело и быстро находили четкие конструктивные решения, устраивающие все делегации.

Желательно через некоторое время, если принятый нами проект Положения ОИЯИ об изобретениях будет утвержден Комитетом Полномочных Представителей, несколько преждевременно говорить о направлении и преимуществах проекта. Но я надеюсь, что он послужит целям активизации изобретательской деятельности сотрудников Объединенного института и научных центров его стран-участниц.

Старший эксперт Госкомитета Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий Р. П. ЧИСТЯКОВ:

— Это мой четвертый приезд в Дубну, и как всегда, я испытываю чувство восхищения работой и результатами труда учеников Объединенного института ядерных исследований.

Совещание привлекло многих специалистов-патентоведов стран, сотрудничающих в рамках ОИЯИ. Но это не упростило решения сложного комплекса вопросов, рассмотренных при подготовке проекта Положения ОИЯИ об изобретениях.

Работа совещания была сложной, но интересной и полезной.

Сейчас, когда проект еще не утвержден Комитетом Полномочных Представителей, несколько преждевременно говорить о направлении и преимуществах проекта. Но я надеюсь, что он послужит целям активизации изобретательской деятельности сотрудников Объединенного института и научных центров его стран-участниц.

Начальник отдела Ведомства по делам изобретений и патентов Б. ГЕТЦМАНН и руководитель секции Ведомства по делам изобретений и патентов Д. ШМИДТ (ГДР):

— Высокий уровень научно-технической работы в Объединенном институте ядерных исследований нашел свое наиболее яркое выражение в повышении уровня изобретательской работы в последние годы. Особенностью характерным для творческой атмосферы в ОИЯИ является тот факт, что среди изобретателей можно встретить учеников всех стран-участниц Института. Существенный вклад в развитие изобретательства вносят советские товарищи.

Мы надеемся, что основные пункты проекта Положения ОИЯИ об изобретениях, выработанные и принятые на IV совещании экспертов-патентоведов стран-

участниц ОИЯИ, будут способствовать развитию изобретательства, повышению уровня изобретений, способствовать тому, чтобы изобретения, сделанные в Объединенном институте, шире находили применение во всех странах-участницах, принося тем самым пользу всему социальному содружеству.

Делегация ГДР хотела бы поблагодарить дирекцию ОИЯИ, патентный отдел, а также председателя IV совещания за хорошую организацию работы и за искреннее гостеприимство.

Материал подготовлен Н. С. ФРОЛОВЫМ.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРА

Ветеран Лаборатории ядерных реакций М. Р. Шалаевскому исполнилось 50 лет. Матвей Рафаилович прошел славный трудовой и боевой путь. В годы Великой Отечественной войны он был снайпером, принимал участие в боевых операциях на 1-м Прибалтийском фронте, был тяжело ранен. Его боевые заслуги отмечены правительственными наградами. В 1944 году вступил в партию.

С отличием закончил в 1958 году Ленинградский технологический институт им. Ленсовета, он до 1962 года работал в этом же институте лекционным ассистентом.

В Лаборатории ядерных реакций Шалаевский работает с

1962 года. Здесь проявляет себя как грамотный специалист. Принимает активное участие во многих важных радиохимических экспериментах по изучению химических свойств трансплутониевых элементов. За работу по изучению химических свойств 104 элемента М. Р. Шалаевский в числе соавторов был удостоен специальной премии Института.

Наряду с научной работой Матвей Рафаилович постоянно ведет различную общественную работу. Желаем нашему товарищу и коллеге больших творческих успехов и счастья в личной жизни.

К. ГАВРИЛОВ,
от коллектива НЭХОЛЯР.



Новый паспорт

В начале января 1976 года в нашем городе начнется выдача паспортов нового образца и обмен паспортов старого образца на новые.

В первую очередь будут выдаваться новые паспорта гражданам:

достигшим 16-летнего возраста; уволенным в запас из Вооруженных Сил СССР; проживающим в сельской местности, в случае выезда их на жительство за пределы административных районов на срок свыше 45 суток;

при измене фамилии, имени, отчества; в случае негодности паспорта для пользования; освобожденным из мест лишения свободы; утерявшим паспорт.

Обмен паспортов будет производиться по графику, утвержденному исполнкомом Дубенского городского Совета депутатов трудящихся по территориальному призыву.

Граждане, проживающие в домах, принадлежащих им на правах личной собственности, документы на получение и обмен паспортов сдают в закрепленные домоуправления.

В 1976 году обмен паспортов будет производиться гражданам, проживающим на территории домоуправления № 1 ЖКУ и в частных домах (ул. Александровка, Дружбы, Козлаки), жителям домоуправления № 1 ВРГС и в частных домах (ул. Вокзальная, Луговая, Тихий пер., Чехова, Школьная, Волжская, Огородная).

В 1977 году новые паспорта получат жители домоуправления № 1 ЖКУ и проживающие в частных домах (ул. Кирова, Войткова, Новая, Шевченко, Грабарская), а также жители домоуправления № 1 Дубенского горисполкома и частных домов (ул. Зеленая, Рыбачья, пр. Охотников, ул. Охотников, Коммунистическая, Физкультурная, Пролетарская, Базарная, Лесной проезд, Озерная, Садовая).

Елочные базары

Исполнком Дубенского городского Совета 19 декабря 1975 года принял решение о продаже населения города новогодних елок.

Торгующим организациям — оргу ОИЯИ (нач. И. А. Чернов), торгу (директор Б. П. Плехов), оргу ВРГС (нач. Н. П. Володина) предложено открыть три елочных базара.

Транспортным предприятиям — АТП (директор А. А. Кучер) и транспортному отделу ОИЯИ (нач. Н. И. Панькин) предложено выделять по заявкам торгующих организаций необходимое количе-

Порядок обмена и выдачи

В 1978 году — жители домауправления № 2 ЖКУ и частных домов ул. Ратмино, Юркино, до-моуправления СМУ-5, СУ-1.

В 1979 году — граждане, проживающие на территории домауправления № 2 ЖКУ и в частных домах (Больничный пер., Базарный пер., ул. Хлебозаводская, пер. Горьковский, Пушкинский, Фрунзенский, Чапаевский, Кировский, Чкаловский, Восточный, ул. Карла Маркса, Центральная, Ново-подбережская).

В том же году паспорта будут обменены и гражданам, проживающим в общежитиях ОИЯИ.

В 1980 году новые паспорта получат жители, проживающие на территории домауправления № 3 ЖКУ и в частных домах по ул. Московской. Затем — граждане, проживающие в общежитиях левобережья.

В 1981 году будет производиться обмен паспортов гражданам, проживающим на территории домауправления № 3 (левый берег) и в частных домах (пер. Волжский, Южный, Песчаный, Школьный, Октябрьский, ул. Октябрьская, Ленина, Урицкого, Орджоникидзе, Пионерская, Спортивная, Левобережная, Жуковского, Володарского, Иваньковская, Красноармейский пер.). Затем — гражданам, проживающим в жилом фонде пристани Большая Волга, железной дороги, СПТУ-2, СПТУ-5, ВВСТУ, в общежитии МГУ и т. д.

Для оформления документов на получение новых паспортов следует обращаться в домауправления, где будут определены сроки обмена по каждому дому. Просьба ко всем гражданам города строго придерживаться сроков, установленных домауправлениями.

Для получения и обмена паспорта необходимы фотографические карточки с изображением лица строго в афас без головного убора. Для граждан, постоянно носящих очки, обязательно фото-

графироваться в очках. Обрезка фотографических карточек производится в паспортном отделе специальным устройством, поэтому фотографические карточки следует представлять блоком (не разрезая).

Часы работы фотоателье: институтская часть города (ул. Строителей, дом 8) и левобережная часть города (Театральный пр., дом 3), ежедневно — с 11.00 до 19.00, суббота — с 10.00 до 16.00. Перерыв на обед с 14.00 до 15.00. Выходной день — воскресенье.

В. ШАБАЕВА,
нач. паспортного отдела
Дубенского ГОВД.



На снимках: обложка нового паспорта; первая и вторая страницы нового паспорта.

Через объектив фотоаппарата

Выставка работ члена рязанского фотоклуба «Мещера» Е. Н. Каширина открыта во Дворце культуры «Октябрь».

Творчество Е. Н. Каширина представлено на выставке лучшими снимками последних лет, в которых ярко проявилась творческая манера мастера, умение тонко анализировать окружающий мир, проникать в социальный смысл явления или событий. Автор избегает изысканных композиций, изобразительная структура снимков органично подчинена содержанию.

Мир фотографий Каширина — это светлый мир человеческого счастья, счастья бытия. Автор доносит до зрителей сложные человеческие переживания своих героев. Вот автору позирует группа деревенских ребятишек (серия «Дети»), чаще всего подобные снимки становятся достоянием семейных альбомов. Но мастерство фотографа позволяет ему запечатлеть неповторимую индивидуальность каждого детского характера. И снимок из самого заурядного «семейного» становится высокохудожественным.

Тонким лиризмом проникнуты пейзажи Каширина. Всматривайтесь. Из осеннего тумана плывет река — прозрачная и спокойная. Ясственно ощущается плотная, сырья свежесть воздуха. Мокрая трава не блещет зеленью мая, но дарит неповторимое ощущение осени — темных зорь, ветров и дождей. С крутого берега к мостику у реки сбегает тропинка...

Несмотря на свою молодость, фотолаборант Рязанского областного института усовершенствования учителей Евгений Николаевич Каширин участвовал в ряде международных выставок, его работы были представлены на многих межклубных выставках. Все это свидетельствует о высоком уровне мастерства автора.

В. СТАРЦЕВ,
член фотоклуба «Образ».

ХОККЕЙ

Продолжаются игры на первенство области по хоккею с шайбой. В очередном туре хоккеисты «Труда» встретились с командой «Кристалл» из Электростали. Мужская команда победила «Кристалл» в гостях со счетом 5:1 и у себя дома — со счетом 11:0.

Неудачно выступили на своем поле мальчики. Команда проиграла электростальцам со счетом 2:7.

Интересно прошел поединок юношеских команд. Победили институтские хоккеисты — 4:1. После двух туров юноши «Труда» возглавляют турнирную таблицу.

Т. ХЛАПОНИН.

Редактор В. И. СОЛОВЬЕВ.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

23 декабря

Новый художественный фильм «Майор Хубаль» (Польша) — 2 серии. Начало в 18 и 21 час.

24 декабря

Новый художественный фильм «Исполнение» (Венгрия). Начало в 19 и 21 час.

Музыкальная среда. Дмитрий Шостакович. Камерные произведения. Исполнители — студенты и преподаватели Института им. Гнесиных. Начало в 19.30 в малом зале.

25 декабря

Новый цветной широкоскрининговый фильм «Алмазы для Марии» («Мосфильм»). Начало в 19 и 21 час.

Старшеклассникам. «Разговор о профессиях». Встреча с режиссером фильма о Дубне, кинодокументалистом ЦСДФ В. Н. Киселевым. Начало в 16 часов.

К 150-летию восстания декабристов. «Литературно-музыкальный вечер «Декабристы». Начало в 18 час. 30 мин. в малом зале.

Спортивные базы — к зиме

Городской комитет ВЛКСМ провел рейд по проверке готовности спортивных сооружений и баз города к зимнему сезону. По итогам рейда ГК ВЛКСМ и комиссия по делам молодежи городского Совета приняли постановление, в котором отмечается, что ДСО «Труд», коллектив физкультуры «Волна», ЖКУ ОИЯИ и ЖКК левобережья провели определенную работу по подготовке к зиме спортивных сооружений и спортивных баз.

В городе установлено 15 хоккейных коробок (10 — в институтской части, 4 — на левобережной, 1 — в районе Большой Волги), в институтской части города подготовлены освещенные лыжные трассы протяженностью 2 и 5 км. На стадионах левобережья ОИЯИ установлены по две хоккейных коробки. Подготовлены катки — на стадионе «Труд» 450 кв. метров, на стадионе «Волна» — 8800 кв. метров.

На стадионе «Труд» оборудована беговая дорожка длиной 400 метров.

Вместе с тем отмечен ряд существенных недостатков: мало хоккейных коробок, они не оборудованы необходимым инвентарем (ворота, защитные сетки), более половины коробок в институтской части города требуют ремонта. Не расчищена от снега и не залита ни одна из 15 коробок. Освещены только две коробки — на улицах Советской и Ленинградской.

Количество спортивных

сооружений недостаточно для удовлетворения спроса населения. Отсутствие стадиона, пункта проката спортивного инвентаря в районе Большой Волги практически не позволяет проводить массовую физкультурно-оздоровительную работу.

В постановлении намечено ряд мероприятий, направленных на устранение отмеченных недостатков.

Объединенному институту ядерных исследований требуется на работу электромонтеры. (Представляется общежитие).

Обращаться в отдел кадров ОИЯИ: ул. Жолио-Кюри, д. 6, комната 11, тел. 62-435 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1, тел. 4-76-66).

Жилищно-коммунальному управлению ОИЯИ на постоянную работу требуются лифтеры.

Обращаться по адресу: ул. Курчатова, 28, комната № 4, тел. 4-71-14 и к уполномоченному по использованию трудовых ресурсов города (исполком горсовета, комната № 1, тел. 4-76-66).

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Парикмахерские города в предновогодние дни работают: 28—29 декабря — с 7.30 до 21.00; 1 и 2 января 1976 года парикмахерские не работают. С 3 января — работают обычным порядком.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Адрес редакции: Дубна, Жолио-Кюри, д. 8. Тел. редактор — 6-22-00, отв. секретарь — 4-92-62, общий — 4-75-23. Дни выхода газеты — вторник и пятница, 8 раз в месяц.

Дубенская типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Мособлисполкома

Заказ 4012